附件2
《财政部关于进一步加强管理会计应用的指导意见
（征求意见稿）》起草说明

为深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，助推管理会计在新时代服务经济社会高质量发展，推进中国式现代化建设，在广泛调查研究基础上，我们起草了《财政部关于进一步加强管理会计应用的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景与意义
[bookmark: _GoBack]管理会计是会计的重要分支，主要服务于单位（包括企业和行政事业单位，下同）内部管理需要。2014年10月，财政部发布了《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》（财会〔2014〕27号，以下简称2014年《指导意见》），提出建立与我国社会主义市场经济体制相适应的管理会计体系。经过近10年发展，以基本指引为统领、应用指引为具体指导、案例示范为补充的管理会计指引体系基本建成，管理会计理论研究成果不断丰富，管理会计信息化蓬勃发展，管理会计人才队伍不断加强。2014年《指导意见》提出的阶段性发展目标基本实现，我国管理会计体系建设取得明显成效。
随着我国进入新发展阶段以及数字技术的快速发展，对有效发挥管理会计在支持单位决策、优化资源配置、提高管理水平等方面的作用提出了更高要求。从当前管理会计实践经验和现实需要出发，研究起草《指导意见》主要有以下几方面考虑。
（一）适应单位要求，加强管理会计应用。根据调查研究，目前单位在应用管理会计方面依然存在一些问题和难点，如：已发布的应用指引在部分单位的应用效果有待提升，管理会计的信息化水平亟需向数字化、智能化方向转型，管理会计咨询机构服务质量和服务作用有待提高，管理会计理论研究与实践结合需继续加强，高层次管理会计人才依然紧缺等。因此，需在现有工作基础之上，聚焦当前管理会计应用存在的难点痛点堵点问题，探索加强管理会计应用的路径方法，全面提升我国管理会计体系建设质量。
（二）适应技术要求，推动会计职能转型。随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，以大数据、人工智能等为主流的现代信息技术向纵深发展，对传统的会计组织方式、会计职能手段等产生了重大而深远的影响。侧重于“记录价值”的财务会计受到的挑战越来越大，已无法应对管理层对财务信息的多元化需求，会计职能已从单纯的记账、报账、核算扩展到利用有关信息来预测发展前景、制定战略规划、参与管理决策、评价经济活动等多方面。因此，要顺应数字经济发展需要，充分发挥管理会计在战略制定、事前预测、事中管控等方面的重要作用，积极推动会计职能转型。
（三）适应时代要求，助力实现高质量发展。党的二十大报告和二十届三中全会决定提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，并对推动国有资本和国有企业做强做优做大、促进民营经济发展壮大、支持中小微企业发展提出了明确要求。此外，行政事业单位是国家治理体系的基础单元，管理会计是加强行政事业单位内部管理的一项基础性工作。在新时代背景下，加强管理会计应用，充分发挥管理会计在规划、决策、控制和评价方面的重要作用，不断提升企业核心竞争力和行政事业单位内部管理效率，对于推动我国经济社会高质量发展具有重要意义。
二、起草过程
截至目前，围绕《指导意见》的起草工作，我们主要开展了以下工作：
（一）研究阶段。3月，依托财政部部省共建课题机制委托三所共建院校围绕“新时代背景下进一步深化管理会计应用的对策研究”展开专题研究，并组成专家起草组。5月，在结合前期相关课题研究成果和深入分析2023年财政部管理会计入库案例的基础上，研究形成《指导意见》框架。
（二）形成讨论稿阶段。6月，召开专题研讨会，就《指导意见》框架进行专题讨论，听取起草组专家意见，形成《指导意见》草稿。7月上旬，召开专家座谈会，邀请企事业单位、学术界、咨询机构有关专家以及管理会计咨询专家对《指导意见》草稿进行研讨。根据有关意见建议对《指导意见》草稿进行了修改完善，形成了讨论稿。
（三）形成征求意见稿阶段。7月中旬，就《指导意见》讨论稿在财政部第三届管理会计咨询专家内部征求意见，在综合相关专家意见建议基础上，经起草组讨论和修改完善，最终形成征求意见稿。
三、主要内容
《指导意见》共由总体要求、主要任务和措施、工作要求三部分组成，不仅继承了由理论、指引、人才、信息化和咨询服务组成的“4+1”管理会计体系，同时结合当前各单位应用管理会计的难点痛点堵点、数字技术的快速发展、会计职能拓展的迫切需要，提出了一些新任务、新措施和新要求。其中，总体要求明确了进一步加强管理会计应用的指导思想、基本原则和主要目标；主要任务和措施分别从五个方面提出了21条具体举措；工作要求分别从政府部门、单位和社会各界三方主体提出了有关要求。
《指导意见》在锚定5年和10年目标的基础上，具体有以下几个特点：
（一）《指导意见》聚焦当前管理会计指引体系应用中存在的难点。完善管理会计指引体系是加强管理会计应用的基础。一是针对已发布的管理会计应用指引覆盖领域不够全面、操作性较弱的问题，提出进一步拓展管理会计应用领域、优化更新管理会计工具、研究制定针对不同单位类型的管理会计应用指南。二是针对当前单位应用管理会计缺少闭环管理、难以发现不足之处和薄弱环节的问题,提出研究制定管理会计应用评价指引，建立健全评价标准和指标体系，开展管理会计应用评价试点。三是针对不同单位应用管理会计缺乏典型示范的问题，提出建立常态化案例库建设机制。
（二）《指导意见》紧扣当前数字化、智能化的技术转型。面对当前数字技术对会计工作的深远影响，提出以构建国家统一的会计数据标准体系为基础，以加强单位管理会计相关数据治理和推动现代信息技术应用为支撑，进一步提升单位财务共享服务中心和业财信息一体化建设水平，为加强管理会计应用提供技术支持。一是明确研究制定会计数据标准、管理会计相关数据治理标准和财务共享服务中心标准。二是明确要求各单位加强建设内部业务流程和财务流程标准、建立健全数据治理体系、推动现代信息技术应用，提出单位建设财务共享服务中心与业财信息一体化的具体方向。
（三）《指导意见》探索将管理会计融入单位整体工作并发挥综合效用。管理会计工作不仅是会计工作的重要组成部分，同时也与单位的其他工作紧密相关。一是要充分发挥管理会计的核心功能，参与单位规划、决策、控制和评价活动并为之提供有用信息，推动单位实现战略规划。二是利用成本管理、预算管理、营运管理、投融资管理和绩效管理等，促进单位资源配置效率有效提高，实现单位降本提质增效。三是加强单位风险管理、内部控制与合规管理的有效衔接与有机结合，提高单位风险防控能力。四是发挥管理会计在推动企业可持续发展中的作用，加强企业可持续相关治理机制，战略规划，影响、风险和机遇管理，指标和目标相关披露。五是推动管理会计支撑企业科技创新活动，推动行政事业单位承担的行政事业任务完成和事业发展规划实现，服务单位高质量发展。
（四）《指导意见》注重对管理会计咨询与技术服务的规范和指导。管理会计咨询与技术是现代服务业的重要组成部分，是推动单位加强管理会计应用的外部支持。一是制定管理会计咨询服务指南，引导和规范管理会计咨询服务市场。二是制定实施会计信息化工作规范、会计软件和服务基本功能规范，提升管理会计软件和技术服务水平。三是鼓励软件公司和中介服务机构加强高水平智能化管理会计软件研发，加大面向中小微企业或基层单位的管理会计和财务会计一体化信息系统开发力度，探索建立管理会计云平台建设。
（五）《指导意见》指出管理会计理论研究和人才队伍建设的方向。推动管理会计应用离不开理论体系的创新以及人才队伍的壮大。一是提出构建中国自主管理会计知识体系，立足中国管理会计具体实践，加强对实务经验的总结、提炼和升华。二是发挥有关单位、会计团体、高等学校和科研院所的联动作用，推动管理会计理论成果转化。三是加强管理会计人才队伍建设，推进管理会计高端人才培养、强化管理会计课程体系和师资队伍建设、开展管理会计学习培训等。四是深化管理会计国际交流与合作，宣传推介我国管理会计最新理论成果和优秀实践经验。
（六）《指导意见》明确各方在管理会计工作的具体分工。制度的生命在于执行，《指导意见》的落地需要与管理会计有关的各方共同参与和推动。一是明确了财政部、各级财政部门和有关行业主管部门在推动管理会计应用、加强宣传培训等方面的工作要求。二是指出了各有关单位下一步在体制机制、人才培养、交流培训等方面的工作方向。三是规范了社会各界参与我国管理会计建设的工作方式。
四、征求意见的主要问题
我们拟重点就以下问题征求意见建议:
1.《指导意见》的框架结构是否合理?
2.《指导意见》的总体要求是否科学合理?需要修改或补充哪些内容?
3.在《指导意见》的主要任务和措施部分，相应的措施是否科学合理？需要增加或删减哪些措施？
4.在《指导意见》的工作要求部分，还需要补充或修订哪些具体内容?
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